

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2020年8月31日-2020年9月6日
(总第423期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国8月失业率超预期下降至10%以下	待观察
	欧元区8月迎来通货紧缩	待观察
	8月欧元区服务业几近停滞	待观察
新兴市场	7月服务出口增速由负转正	正面
	中国商务部修订出台《外商投资企业投诉工作办法》	正面
	2020年中国国际服务贸易交易会开幕	正面
	美方考虑全面禁止中国留学生签证及将中芯国际列入贸易黑名单	待观察
	印度二季度经济下滑23.9%	负面
	印度新增新冠确诊创新高，疫情对经济打击严重	负面
	南非疫情或度过高峰	待观察
	一周人民币走势	

1. 美国8月失业率超预期下降至10%以下 待观察

8月美国新增非农就业人口137.1万人，预期135万人，略超预期；失业率8.4%，预期9.8%，大超预期。其中，私营部门非农就业人数上月增加102.7万人，较7月的148.1万人有所回落，不及市场预期的132.5万。失业数据好转除了因为卫生事件好转和经济重启外，还与政府雇员增加有关。政府招聘推动了就业人数增长，34.4万人的政府雇员约占新增就业岗位的1/4，其中大部分雇佣为人口普查工作人员。疫情目前在美国还没有得到根本缓解，虽然制造业复苏明显，但服务业受到的冲击依然较大。

2. 欧元区8月迎来通货紧缩 待观察

9月1日公布的数据显示，欧洲央行密切关注的欧元区8月末季调CPI年率初值为-0.2%，低于7月份的0.4%。此外，欧元区8月末季调核心CPI年率初值从7月份的1.2%降至0.4%，创下2001年有记录以来的最低水平。

数据公布后，有分析师预计，欧洲央行将在几个月内下调其经济预期，并在更广泛的范围内调整其刺激政策；还有分析师表示，通胀数据严重质疑欧洲央行的基准通胀前景，以及6月份以来的通胀预测。数据给欧洲央行带来了压力，并将迫使管理委员会在9月10日的会议上采取鸽派立场，以解决投资者对通胀持续较低的担忧。

3. 8月欧元区服务业几近停滞 待观察

IHS Markit周四公布的数据显示，欧元区8月综合PMI从7月份的54.9降至51.9，略高于51.6的初值；8月服务业PMI从7月份的54.7降至50.5，超过50.1的初值。

IHS Markit首席商业经济学家克里斯·威廉姆森表示：“8月份，欧元区服务业公司的业务增长几乎陷入停滞，这加剧了人们的担忧，即疫情相关的持续社会隔离措施和政府停摆后的反弹已经开始消散。最新的PMI数据发出了令人失望的信号，表明反弹几乎失去了所有动能。”

4. 7 月服务出口增速由负转正 正面

7 月服务出口 1725 亿元，增长 3.3%。其中，个人文化娱乐服务出口增长 65.8%；运输出口增长 26.9%；电信计算机和信息服务出口增长 24.3%；金融服务出口增长 20.3%。1-7 月，服务贸易逆差大幅减少，知识密集型服务贸易占比提高。出口增长较快的领域是知识产权使用费、保险服务、电信计算机和信息服务，分别增长 31.9%、12.9%、16.9%。旅行服务进出口下降。1-7 月，中国旅行服务进出口下降 44.6%，降幅比 1-6 月扩大 1.7 个百分点；剔除旅行服务，1-7 月中国服务进出口增长 2.4%。

5. 中国商务部修订出台《外商投资企业投诉工作办法》 正面

近日，商务部修订出台《外商投资企业投诉工作办法》（以下简称《办法》），自 2020 年 10 月 1 日起实施。《办法》共 5 章，33 条，进一步细化外商投资法及其实施条例有关要求，完善外商投资投诉工作有关制度。一是拓宽投诉事项范围；二是健全投诉工作机制；三是明晰投诉工作规则；四是加大权益保护力度。

6. 2020 年中国国际服务贸易交易会开幕 正面

9 月 4 日，2020 年中国国际服务贸易交易会在北京开幕。本次服贸会是新冠肺炎疫情发生以来中国在线下举办的第一场重大国际经贸活动。国家主席习近平全球服务贸易峰会上致辞。他指出，为更好发挥北京在中国服务业开放中的引领作用，将支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区，加大先行先试力度，探索更多可复制可推广经验；设立以科技创新、服务业开放、数字经济为主要特征的自由贸易试验区，构建京津冀协同发展的高水平开放平台，带动形成更高层次改革开放新格局。

7. 美方考虑全面禁止中国留学生签证及将中芯国际列入贸易黑名单 待观察

8 月 31 日，美国国务卿彭佩奥再次暗示，美方正在考虑全面禁止中国学生学者来美留学和从事研究，因为要防止中国对美国的渗透和获取美国重要知识产权成果。据悉，新限制措施将在未来几周或几个月内公布。

美国时间 9 月 4 日，据路透社等媒体报道，美国政府有关部门正在考虑将中国大陆最大的芯片制造商中芯国际（SMIC）列入贸易黑名单。对此，中芯回应称从没有任何涉及军事应用的经营行为，与中国军方毫无关系；2016 年及以前，中芯国际还是经美国商务部正式认可的「最终民用厂商」（Validated End-User），并曾有多位美国商务部官员实地到中芯国际进行访查。

8. 印度二季度经济下滑 23.9% 负面

8 月 31 日，印度中央统计局发布数据显示，受疫情影响，今年二季度印度经济下滑 23.9%，为印度从 1996 年开始发布相关数据以来最严重的季度经济收缩，也是本次疫情中亚洲主要经济体经济下滑最严重的一次。数据显示，今年二季度印度矿业同比萎缩 23.3%、制造业同比下滑 39.3%、建筑业同比下降 50.2%。与此同时，封城措施还导致印度国内消费与投资严重下滑，其中家庭消费同比收缩了近 27%，投资相比下降 47%。疫情蔓延下，印度经济增长势头正在衰减，经济复苏前景不容乐观。

9. 印度新增新冠确诊创新高，疫情对经济打击严重 负面

疫情正在对印度经济造成严重影响。据印度卫生部门统计，截至当地时间 6 日早，印度过去一天新增新冠肺炎确诊病例 90633 例，再创历史新高，累计确诊已超 411 万例，累计死亡 70626 例。印度即将超过巴西成为仅次于美国的全球确诊病例第二高的国家。受疫情和全国封锁措施等影响，印度今年第二季度 GDP 同比大幅下滑 23.9%。

10. 南非疫情或度过高峰 待观察

截至南非当地时间 9 月 4 日,南非新冠肺炎确诊病例为 63.3 万例,死亡病例为 1.4 万例。尽管目前依旧位居非洲各国新冠肺炎累计确诊病例数首位,但进入 8 月以来,南非新冠肺炎疫情呈现好转态势,特别是每日新增数字连创新低,以及将近九成的康复率,令人感到“南非抗疫胜利的临近”。对此,南非卫生部长穆凯兹宣布,鉴于目前每日报告的感染数不断减少,南非确已度过新冠肺炎疫情高峰。他指出,南非政府为防止疫情恶化而采取的全国范围“封锁令”,是一项正确而有效的措施,从而避免了更多平民的死亡。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里,人民币对美元汇率收盘价维持在 6.8239-6.8535,总体保持升值。CNY 与 CNH 交错发展,CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2020-08-31	6.8605	6.8633	6.8535	6.8479
2020-09-01	6.8498	6.8458	6.8239	6.8369
2020-09-02	6.8376	6.8320	6.8261	6.8333
2020-09-03	6.8319	6.8330	6.8355	6.8477
2020-09-04	6.8359	6.8402	6.8393	6.8360

资料来源: Wind 资讯

(信息来源: 华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等)

CEEM